STATISTIQUE avec la calculatrice TI-nspire.
Applications : Tableur & listes - Données et statistiques

1) Caractere qualitatif : représentations graphiques

Xi n;
Moyen de locomotion pour venir a 1’école. bus 14
pied 5
train 1
vélo 2
voiture 17
n =39

a) Introduction des données

J1le *Non enregistré w {a]m
%z 1:Ajouter Calculs

Quvrir un nouveau classeur. §2:Ajouter l'application Graphiques
.. . . 3:Ajouter l'application Géométrie
Choisir : Ajouter Tableur & Listes TA:Ajouter Tableur & listes

iiih 5:Ajouter Données & statistiques
¥ 6:Ajouter Editeur mathématique

Choisir le mode : approximation et Fix 2.

: : el J1 e *Non enregistré w m
Dans la colonne A introduire les différentes J - - ngle - RA%—*
oy . Kl ni
modalités et dans la colonne B les effectifs .
correspondants. 7
R bus 14.00
Donner un nom aux colonnes dans la case de téte. > s 00
pie 4
3 train 1.00
& \élo 2.00
S voiture 17.00 bt
cr | (€[>
b) Calcul de Peffectif total T Nonenregiste w G163
A L ~
Kl ni i
Placer le curseur dans la case B6 en dessous des -
effectifs. 2 hied 5.00
Ecrire « = sum(b1 : b5) » P train 1.00
& vélo 2.00
Le signe « : » s’écrit a I’aide de la touche voiture e
g (b1.55] J
86 | =sum(p7.55] €[>




¢) Calcul des fréquences et de I’angle correspondant
Formule des fréquencesen % : ............

Formule pour le calcul de I’angle au centre du
camenbert : ...l

Donner un nom a la colonne C dans la case de téte
Dans la cellule C1 introduire :
« =bl +39%x100 » suivi de Enter

IERREE *Non enregistré w {a]m
Al f ) Al
Xi ni fi angles
Ensuite, se placer sur la cellule C1 et a I’aide de la * r
commande Menu - Données — Remplissage suivi de | bus 1400] 3550) 129.23
Enter, compléter la colonne. | pied 500 1282 4815
B! train 1.00 2.56 9.23
Faire de méme pour 1’angle dans la cellule D1 : el 2.00 53| 18.46|U
«=bl + 39%x360 » suivi de Enter b1
D1 |==="360
39 [¢]>]
d) Représentations graphiques ) |
- e 2
Sélectionner une cellule de la colonne A des .

Ly Liste des données : -
mOdahtes' ! pus Liste des fréquences : X-I =
Choisir : Menu- Données —Résumé graphique o =

Activer l'affichage :
Remplir comme ci-contre. P train
Le diagramme en batons apparait. (vl
Pvoiture | 17.00] 4350 156.92| 4
Al Ibus | < | >
Pour obtenir un diagramme en camembert, choisir
Menu - Type de tracé - Diagramme circulaire
<11 | *Non enregistré .3 @]m <111 | *Non enregistré w mu
B . A‘ . B . CA 45 .
ni l voiture g ni I }
. . ]
N S 304
1 114,00 s [14.00 I -
! vélo 2 1 U
2| 500 train >d | 5.00 15 35.90 cas (35.9%)
B 100 Siin | 1.00 l
. ]
41 200 me 4, | 2.00 0 /i = ngIE @
hus 5. L] a -% g ¢ =
B 17 00L it.. |17.00| = s .
. . . >
|BIXI Xi |le' (¢ w




2) Caractére quantitatif discret

a) Données : tableau brut

1) Introduction des données

Voici le nombre de réponses exactes a un QCM comportant 10 questions.

10 | 6 4 3 8 9 6 5 3 8 6 1 7 6
7 0 4 6 6 7 5 8 7 9 7 6 5
7 5 9 3 8 5 5 6 7 7 6 2 2 3
Ouvrir un nouveau classeur. J A1 '1' — == m?
Choisir : Ajouter Tableur & Listes = |
Introduire les 45 données une a une dans la 0
10
premiere colonne. 2|—7
g 7
Ne pas oublier de nommer xi la colonne de données. : g
0 v
a1 |10 <[>

2) Calcul direct des caractéristiques de position et de dispersion

La calculatrice permet de calculer immédiatement les diverses caractéristiques de

la distribution.

Sélectionner la premiere donnée puis :
Menu — Statistiques - Calcul statistique - Statistique a 1 variable - Enter

% 1. Actions »
2: Insertion )
135 3: Données »
5 4 Statistique

B S: Table des \{2: Distributions...

(@ 6: Astuces

4. Tests statistiques...

3: Intervalles de confiance.

il %)

7

gl R WN

7
6
0

a1 [10 [¢]

Liste des 1 : | MY -

\ Liste des fréquences :

Liste des catégories: | ]

Inclure catégories :

1ére colonne de résultat :

g BT W N =] e

-

Annuler

EERE QCM w el x )
B ~

. n

1— Statistiques a une variahle

> Nbre de listes :

;

14

P ~

Az 10 (€]




Voici ce que calcule la calculatrice :

A |B C D F F G 2

. =0neVar(a[],1): CopyVar Sta

1 0 Titre Statistigues a une variable

2 7|[la*moyenne X 5.75556

3 7[somme*des*nixi X 259.

4 6lsomme*des*nixi2 > X3 1703.

5 Olécart—type*echantillon SX = SnoiX 2.19665

6 S5|écart—type*population OX .= OnX 21721

7 4leffectif*total n 45,

8 dminimum*des*xi Minx 0.

g o[t *er*quartile QX o
10  3|médiane Medianx 6,
11 6[3*eme*quartile Q=X 7.
12 3|maximum*des*xi MaxX 10,
13  8|somme*des*carrés*des SSX = Z(x—X)? 212.311
14  6l|ecarts*a*la*moyenne
15 8
16 O
7 7
18 5 v

B15 | [¢]>]

L’¢écart-type défini dans le cours est [ ’écart-type de population ox.

En cas de besoin pour élargir la colonne :

CTRL — Menu — Redimensionner - Largeur des colonnes - Enter

3) Graphe : diagramme en bdtons — boite a moustaches

Sélectionner la premiere donnée puis Menu — Données - Graphe rapide — Enter

Sur le premier graphique, choisir Menu — Type de tracé — Boite 2 moustaches - Enter

‘[_|1_1 *QCM w kil >
i Xi 4
. | |
| 10 Titre §
2 *
7 la*m... [ 8§§
3 7lsom.. |ZX QO0Q
- , g $388,
Blsom... [Zx 0000000
= olécart lox e L [sYeYeteleleYetoYotele)
S . 02 46 810
a1 [=10 K Xi

SRR E *QCM w x W8
. B (o4 A
Kl l
* Médiane . 6
| ) Titre
2 7la*m..[x
3 7lsom... |Zx
B jsom. i
5 S = U R L L S L
fécart.Jo:= .4 377 & 8 10
[ar[-10  [<]» xi




4) Comparer deux distributions a l’aide de boites a moustaches

Voici les performances de deux sauteurs a la perche.

sauteur A
555 560 | 560 | 562 | 563 568 | 570 | 570 | 570 | 575 | 575 | 576
576 | 578 | 578 | 580 | 585 | 587 | 587 | 590 | 595
sauteur B
540 | 540 | 545 | 550 | 550 | 555 | 560 | 560 | 565 | 570 | 580 | 590
592 | 592 | 593 | 597 | 600 | 602 | 603
Dans une page de ’application Tableur & listes, ; ﬁgtmgn e
. 135 3: Données 1: Générer une suite
encoder les données % 4: Statistiques |2 Capture de données |
B S: Table des vald3: §aisiev rapide
Donner un nom aux colonnes sauta et sautb. @6 Astuces |2 T;géélgéﬁftrgﬁqu;n!gw
¢ 560
3 560 545
4 562 550
> 563 550 4
Al |555 B

Pour obtenir le graphique,

Menu — Données — Graphe rapide — Enter puis

pour dessiner la premiere boite & moustaches, choisir

Menu — Type de tracé —Boite a moustaches - Enter

J1 e N *sautperche w {a]m

A B ~
sauta sauth
. |
1 555
2 560
3 560
4 562
5 E—
503 > 560 575 590

|A! ISSS K sauta

Ensuite Menu - Propriétés du tracé - Ajouter la variable X - Enter

Choisir : sautb puis Enter

*sautperche w

a8

sauta

sautb

603

535 545 555 565 575 585 595 605

sauta : sautb




b) Données : tableau recensé

1) Utiliser les fonctionnalités d’'un tableur

.. xl nl nicum fz‘ ~ficum ni 'xi n 'x2
Voici le nombre d’enfants par
- 0| 4

famille. 15

Aidons-nous de la TI pour remplir le > T57

tableau recensé :

Y 318

4|10
5| 3
61

Al i Brni  |€nicum|Bfi Eficum|Fnixi [Snixi2 | J K L

.

1 0.00( 4.00 4,00 5.00 5.001 0.00 0.00
2 1.00|117.00] 21.00{ 21.25] 26.25| 17.00] 17.00
3 2.00( 27.00( 48.00[ 33.75| 60.00f 54.00|108.00
4 3.00| 18.00] ©6.00{22,50] 82.50| 54.00|162.00
5 4.00|10.00] 76.00|12.50{ 95.00| 40.00{160.00
6 5.00f 3.00( 79.00[ 3.75| 98.75[ 15.00| 75.00
7 6.00| 1.00] 80.00[ 1.25/100.00{ 6.00| 36.00
8

9 somme |80.00 186.00| 558.00
10

Encoder les données

Pour la colonne #;cy, :
» se placer dans la cellule C1 et écrire « = B1 » suivi de Enter

= se placer dans la cellule C2 et écrire « = C1 + B2 » suivi de Enter

» sélectionner la case C2 et utiliser saisie rapide
(Menu—Données - Remplissage) pour compléter la colonne.

Pour la colonne f; .
» ecffectuer la somme des €léments de la colonne B comme vu précédemment

» se placer sur la cellule DI et écrire « =B1 : 80 x 100 »

» sélectionner la case D1 et utiliser saisie rapide
(Menu—Données- Remplissage) pour compléter la colonne.

Pour la colonne ficym :
» se placer sur la cellule El et écrire « =C1 : 80 x 100 »

» sélectionner la case E1 et utiliser saisie rapide
(Menu—Données- Remplissage) pour compléter la colonne.




Pour la colonne n;x; :

» se placer sur la cellule F1 et écrire « = Al x B1 »

» sélectionner la case F1 et utiliser saisie rapide
(Menu—Données- Remplissage) pour compléter la colonne.

» effectuer la somme des €léments de la colonne F comme vu précédemment

Pour la colonne nx; :

» se placer sur la cellule Glet écrire « = A1l x F1 »

» sélectionner la case G1 et utiliser saisie rapide
(Menu—Données - Remplissage) pour compléter la colonne.

» effectuer la somme des €léments de la colonne G comme vu précédemment

Pour calculer 1a moyenne x :

» se placer dans la cellule F11 et écrire « =F9 : B9 »

8 L
9 somme |80.00 186.00
10 moyenne [v
7
11 ==
b9
40 A
Pour calculer I’écart-type o : il *Non enregistié w fei]
|:)fi E'rficum nixi nixi2 =
*
e calculer la variance ....................... L
10 moyenne [variance
g0 2
[ i TR
se placer dans la cellule G11 et écrire 2 écartype ]
I
«=G9: B9 - (Fl 1)2 » G11 =i—§—f}}2[ W
 calculer I’écart-type o =VV
se placer dans la cellule G13 et écrire 186.00 558.00
« = Gl1l» moyenne |variance
2.33 1.57
ecart*type
1529




2) Utiliser la TI

Fermer le fichier nombreenfants.tns sans 1’enregistrer.

Ouvrir le fichier nombreenfants.tns

La calculatrice permet de calculer immédiatement les diverses caractéristiques de la

distribution.

Sélectionner la premi¢re donnée puis :
Menu — Statistiques - Calcul statistique - Statistique a 1 variable — Ok - Enter

. 7 Statistiques a une variahle
La liste des données se trouvent dans la colonne A (a[ ) o, etk

Les fréquences représentent pour nous les effectifs. | Liste des X1 -

~ B Liste des fréquences :
Liste des catégories : I:]
Les résultats seront écrits dans la colonne C (c[ ]) || s L

Elles se trouvent dans la colonne appelée n; .

1ére colonne de résultat :

e

=0neVar(

1%0.00| 4.00[Titre Statistiq...
1.00| 17.00[% 2.33
2.00| 27.00|=x 186.00
3.00| 18.00[Z x> 558.00
4.00( 10.00[sx = sn-1x 1.26
5.00] 3.00lox := gnx 1 23
6.00 1.00}n 80.00
MinX 0.00

QX 1.00

Medianx 2.00

QX 3.00

MaxX 6.00

SSX := T(x—%)? 125.55

On retrouve les valeurs trouvées précédemment ainsi que les différentes
caractéristiques de position et de dispersion.



anhi
3) G aphlque 11112 |» *nombreenfant?v mm
e
Placer le curseur sur la 1 donnée puis : =
Liste des données : - =
! Liste des fré : = = s
2 Iste des frequences :
g Activer laffichage : ;
: Bk
g 400 TUUU[SK = Snx B
a1 Jo KE
Le logiciel trace un histogramme. (YR *nonbresnians v a
4 N
24] ]
Or dans le cas ou la variable est discréte, le =z ]
diagramme doit étre un diagramme en batons. |3 %4
TR
8]
0 ] T T T T T T T T T
-0 1 2 3 4 7
Xi
Il faut donc changer la largeur des rectangles.
Placer le curseur sur un rectangle et taper Ctrl - Menu
aa]12]a3]» *nombreentants w el x a1 2[73]> *nombreentants w bl x
[1.500, 2.500) 27 points ] [1.500, 2.500) 27 points
PR Réqlages des rectangles 24]
= ] T ]
N T =
£ 16| ] 0.2 = 16]
L% Alignement | 1 | L% g
8 81 [TBofte & moustaches
OK | | Annuler ] ol
. 1 [2:Echelle Y
ol L T T 1T T 1 b= il 3:Réglages des rectangles .
10 1 2 3 4 5 6 7 4:Zoom ‘ IR
Xl Xl
4011 I 1.2 | 1.3 |’ *nombreenfants mm 40 1.1 I 1.2 | 1.3 |} *nombreenfants \k mm
24] | T 32%] |
£ ] 8 24%
£ ] g 16%]
8] 3 1
] a 8%]
0 T I] T T T T IT' rll T 0% ] T I.I| T T T 1 I:' rI1 T
10 1 2 3 4 5 7 10 1 2 3 4 5 7
Xi ¥




3) Caractere quantitatif continu

a) Tableau brut

Le service chargé de l'organisation du travail dans une entreprise a observé le

nombre de picces fabriquées au cours d'une période donnée pour chacun des ouvriers
d'un atelier.
Les nombres observés sont les suivants:

87170 |91 |93 |80 |95 |71 |96 |98 [104|107|89]109]126|102|83 |88 |107 |85 |115
8010389 |74 |70 |86 |92 |97 |118]102]125|97]98 |91 |108|101|85 |100|80 |93

90190 |79 |93 |102|107]|107|83 |105|70 |87 [92|107|89 |90 |72 |100|118|91 |[115
9188 123|187 |99 |105]99 |103]95 |98 |88 90|89 |73 |92 |94 |82 |80 |84 |113
83|84 |91 |113|113]|108|75 |76 |85 |[115|103|88]99 |92 |93 |71 (89 |112|119|107

Les observations étant nombreuses, on veut grouper les observations dans des
classes de longueur 10. ([70,80[ ; [80,90[ ; ...)

Ouvrir le fichier piecesfabriquées.tns

Effectuer un « graphe rapide » : diagramme en batons.

Demander un histogramme et changer les rectangles.

{EERE *picces fabri. ¢es w41 E3
A Xl B i
*
1 87 fote]
o0
2 80 g .
2 90 38800
DO OO0
4 91 S BDODO
Q000 COTBAEE0 O
5 83 L ODCOCDOODD GO OO
> 7085 100 115 13
| a1 87 <[> i

gl >

SERRE *pigces fabR . des w
Ao, iMauricette‘\fichierstns\piécesfabriquées
Xl
* 4
18
1 87 "§ 2;
12
2 80 TR
e . 6]
4 91 ]
0
5 83 bt
PE <>

75 95 115

Xl

Menu - Propriétés du tracé - Propriété de histogramme - Réglage des rectangles
Changer la fenétre graphique si nécessaire : Menu - Fenétre zoom

IEERE *pidces fabri..ées w 431 E3
A s 24
Xl
_ [
M Réglages des rectangles
2 8] Alignement | 5o |
3
=
9
5 ol oLLLLLIITITIII1
b4 70 85 100 115 13
A |87 Xi

Effectif

*pigces fabri...ées w {a]m
[80[00790.00) 26 points
24 ]
16 ]
8]
(o

85
i

400 115 130

10



La recherche des caractéristiques de position et de dispersion se fait comme dans le cas
d’un caractere discret.

x.

B C F
=0neVvar(a[],1): Copy\Var Sta

>

*

1 87[Titre Statistiques a une variable

2 380X 94.61

3 90|Zx 9461.

44 91(2x? 912441,

S 83|sx = snax 13,2329

6 70|ox = anx 13.1665

£1103[n 100.

8| 90|MinX 70,

g9 88|Q:X 86.5

10 84\MedianX 92.5

11 91({QsX 103.5

12 89[MaxX 126.

13 79|SSX = Z(x—X)? 17335.8

14 123

15 91

16 93

17 74

18 93 v
EIS5 [¢]>]

b) Tableau recensé

Le tableau ci-dessous indique la quantité (en grammes) de lait en poudre absorbée

par des bébés de 1 mois a chaque repas.

Classes n;
[40, 50[ 8
[50, 60[ 62
[60, 70[ 112
[70, 80[ 78
[80,90[ 25

Ouvrir une page de Tableur & listes.
Encoder les valeurs des limites de classe dans deux colonnes

Dans la colonne x;, calculer les milieux des classes « =(a+b) /2 »

i) Hait en poudre w @ W Hait en poudre W @
Bl ¥ ni = e X ni =

X l C =(a[]+b[D2 I

T a0 5o 8 T al so 4| 8 |

2 50| 60 62 2 50| 60 55 62

3 s0| 70 12 2 60| 70 65 112

& 70| s0 78 4 70| 0 75| 78

° 80| 90 25 = > 80| 90 85| 25 d

c|x [<]>] e1 | [<]>

11



Placer le curseur dans la I cellule de la colonne x; et demander le tracé des
fréquences.
Régler les rectangles ainsi que la fenétre graphique.

il %)

*ait en poudre w

Tracé de fréquence

Liste des fréquences :

Liste des données : | yj <

Activer laffichage | Noyvelle page &

I S

25Ul HUI

Bbl Z':)I

ct |=45

[¢]»

gl x]

1.2 |> *aiten pnudf -

Effectif {ni}

| xMin: [3s |

] Yhdax I120 I

1| XMax |95 |
4] ¥Min :

45 50 55 60 65 70 75 80 85
Xl

11|12 |> *laitenpoudrew& {@]m
. eglages des rectangles
= :
N T —
= 80 ' ] 10
% Alignernent | 4| |

»

0 | !_l T ! l T ! ] T ! l T H

45 50 55 60 65 70 75 80 85
Xl

411|120 *lait en poudre w Eell] x|
90
:-E_’ B
5 60
O
= ]
] 4

304

o

T T T T T T
35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
X

On peut aussi demander une analyse statistique en choisissant les milieux des classes
comme observations et les n; comme fréquences.

B W N D, [E = G H [ =
* =(a[]+b[1V =0neVar(c[],'ni): Copy\Va

1 40 50 45 8[Titre Statistiques a une varia...

2 50 60 55 62|X 66.7544

3 60 70 65 112|Zx 19025,

4 70 80 75 78|Zx? 1.29633€E6

5 80| 90 85| 25|sx = sn-ix 9.62735

6 JX = OnX 9.61045

7 n 285.

8 MinX 45,

9 QX 65.

10 MedianXx 65.

11 QsX 75.

12 MaxxX 85.

13 SSX = Z(x-X)? 26322.8

14

15

16

17

18 v
HI3 [¢]>]

12



Aprés avoir fait I’étude statistique, on peut tracer sur le graphique les valeurs
caractéristique de la distribution.

= 1: Type de tracé »
[Eg E)r(gpriétés du tracé i aa
: Actions )
Menu — Analyser - Tracer la valeur &%4: AMX T: Supprimer le tracé de valeur
i 5t P42 Ajouter une droite mobile
. @ 6: AY@ 3: Verrouiller linterception sur zéro
La touche permet de choisir la valeur. S 60/ 4 Tracer la fonction
& {iA 5: Ombre sous la fonction
1112 Wit {1 A w 20 ] ¥4 6: Régression >
{4 ni B [Pt 7: Résidus >
] o1, stat.maxx ]
90 V2.2 N, stat. medianx O A 9: Afficher la fonction Normal PDF
T o, stat.minx 310 A: Trace
= %, stat.n [ ™ |
E 60__ o, stat.qix
] ] %1, stat.qsx
304 %1, stat.ssx
1 fta stat. stat
ol 1 _ |%statsx |
35 40 45 50 55 % stat.x

9. 4

On choisit par exemple stat. X

100+

80

Effectif {ni}
3

40

201

13



